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новою зустріччю, шановний читачу! Сьогодні пропонуємо твоїй увазі тре-
тю книгу тому „Реабілітовані історією. Луганська область”. Попередні дві, 
нагадаємо, вийшли в світ у 2004 та 2005 роках і викликали чималий інтерес 
у наукових та учнівських колах, серед широкої громадськості. Відбулися 

велелюдні презентації книг у містах і районах області, місцеві засоби масової інфо-
рмації відгукнулися схвальними рецензіями. 

Всі книги видруковані накладом у 2 тисячі примірників кожна. Ними безплат-
но, коштом місцевого бюджету, забезпечені вищі й середні навчальні заклади Лу-
ганщини, бібліотеки, державні установи, правоохоронні заклади, громадські органі-
зації. В міру можливостей задовольняються особисті прохання про надання книг 
рідним колишніх репресованих. Від них, до речі, часом одержуємо щирі подяки. 
„Дорогі мої люди редакції „Реабілітовані історією”, – написала, зокрема, дочка не-
праведно репресованого у 1938 році луганчанина О.Власюка, – від усієї душі дякую 
вам за високий професіоналізм і душевність”. В такому ж дусі відгукнулися рідні 
реабілітованих Н.Щепотіна, В.Усенко, В.Кривенька... 

На сторінках видання проаналізовані глибинні причини й наслідки політики 
масових репресій на Луганщині. Автори вступної статті (вміщена у першій книзі 
тому), інших матеріалів розглядали їх як явище цілком привнесене, таке, що не ма-
ло коріння на рідній землі, а стало прямим результатом тривалого панування на те-
ренах колишнього СРСР тоталітарного режиму, його імперської національної полі-
тики. Важко не погодитися з ними: на догоду сумнівним теоріям, заради примарно-
го „кращого майбутнього” носіями більшовицької ідеології перекреслювалося мало 
не все, створене розумом і працею попередніх поколінь, оголошувалися шкідливи-
ми освячені віками скарбниці духовності і моралі, безжально руйнувалися символи 
колишньої величі і слави. 

Текстові матеріали книг доповнюються численними копіями документів, які 
раніше здебільшого не оприлюднювалися. Подаються також зразки службових до-
кументів з практики діяльності тодішніх каральних структур:  

ордери на арешт і обшук, анкети арештованих, протоколи допитів і очних ста-
вок, вироки, фрагменти власноручних письмових показань підслідних тощо. 

Такий характер книг видання, гадаємо, дозволяє читачеві подумки перемісти-
тися у часі на кілька десятиріч назад, відчути морально-політичну атмосферу доби, 
за якої чинилися беззаконня, побачити, як вершилися судові процеси й позасудові 
розправи над так званими „ворогами народу”. 

З 
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На сторінках книг документи подаються мовою оригіналу, як правило, із збе-
реженням орфографії і пунктуації. Точкуванням у квадратних дужках позначаються 
редакційні купюри у текстах документів, подаються розшифровки зроблених у них 
укладачами скорочень, відновлюються пропущені, але необхідні для вірного розу-
міння суті мовленого слова. 

До пошуків та опрацювання документальних матеріалів для книг тому, подання 
до них необхідних коментарів і роз’яснень редколегія залучала спеціалістів місце-
вих вузів – істориків, правників, соціологів, психологів тощо. За завданням редакції 
науковці працювали в архівах Києва і Москви, налагоджували зв’язки з правоохо-
ронними органами Російської Федерації, інших країн, що здобули незалежність пі-
сля розпаду СРСР.  

Від перших же днів роботи над книгами редакційно-видавнича група облред-
колегії працювала у творчій співдружності із своїми колегами з Донецька. І це зро-
зуміло: до червня 1938 р. Донеччина і Луганщина входили до складу однієї – Доне-
цької області. Отож, редакційні колективи сприяли одне одному у розв’язанні спі-
льних проблем, що виникали, обмінювалися планами і досвідом роботи. У разі не-
обхідності редакція одержувала потрібну допомогу від членів створеної в обласно-
му центрі експертної групи сприяння виданню. До її складу входили, крім наукових 
працівників та правоохоронців, письменники і журналісти, колишні репресовані. 

При редакційно-видавничому підрозділі діяла на громадських засадах група 
студентів-старшокурсників кафедри історії України Національного педагогічного 
університету імені Тараса Шевченка. Майбутні фахівці-освітяни аналізували дані 
комп’ютерних статистичних підрахунків з різних аспектів теми політичних репре-
сій, зокрема, щодо переслідувань представників професорсько-викладацького скла-
ду і студентів свого вузу. З їх участю було оформлено книжково-ілюстративний 
стенд „Реабілітовані історією”, матеріали якого використовувалися студентами при 
підготовці до семінарських занять, написанні курсових робіт. 

З виходом у світ третьої книги тому із лещат примусового забуття визволені і 
повернені Луганщині ще понад десять тисяч імен колишніх репресованих: у першій 
книзі таких було вісім, у другій – 12 тисяч. З нарисів і спогадів учасників і свідків 
трагічних подій, лаконічних біографічних довідок постає цілісна страхітлива кар-
тина зловживань влади щодо власного народу. Проти приречених на покарання 
(дуже часто лише волею сліпого жеребу) єдиною зловісною силою виступали наць-
ковувані тоталітарним режимом численні каральні структури, в унісон з якими дія-
ли залякувані і відповідним чином проінструктовані „свідки”. Цікава деталь: ті ж 
самі свідки і у випадках повторних розглядів справ прагнули не з’ясовувати істину, 
а догоджати особі, яка вела допит. Давався взнаки ефект панічного остраху перед 
всевладним енкаведистським слідством... 

Ще раз наголосимо на тому, що загальна кількість репресованих уродженців і 
мешканців області – понад 30 тисяч осіб – ґрунтується виключно на наявних доку-
ментальних даних. Справжня ж цифра уявляється значно більшою. Зокрема, явно 
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заниженими здаються дані про число репресованих впродовж двадцятих років ми-
нулого століття, коли Луганщина входила до складу Донецької області. Чималий 
масив архівних справ 1937-1938 рр. був втрачений в ході евакуації в період Великої 
Вітчизняної війни. 

Сфокусовані в нарисах, спогадах, біографічних довідках жахи сталінізму допо-
внюються матеріалами тематичних укладок „Документи доби”. В них подано до-
кументи вищих партійних та державних структур, які були прямо адресовані орга-
нам НКВС і ставили перед ними нові, продиктовані лінією партії завдання репреси-
вного характеру. 

За десятиріччя, що минули від часу ведення слідчих справ, сталися суттєві змі-
ни в адміністративно-територіальному поділі областей України, у тому числі й Лу-
ганської. Чимало населених пунктів виключено з облікових даних у зв’язку з пере-
селенням жителів, ще більше (в основному це стосується сіл) змінили назви, 
об’єдналися з іншими, включені до смуги міст і селищ міського типу тощо. За такої 
обставини зафіксовані в архівних документах назви місць народження і проживан-
ня репресованих, які (назви) давно змінені і про які більшість населення області, 
напевно, не має вже й згадки, подаються у книгах так, як вони іменуються на сьо-
годнішній день. Скажімо, колишнє с. Погоріле колишнього Косіорівського району 
– як с. Валуйське Станично-Луганського району, колишнє с. Бауергейм Новоайдар-
ського  району – с. Переможне  того ж району,  с. Церковне Міловського району – 
с. Хоминське того ж району, селище Шарапкине – як місто Свердловськ, селище 
Криндачівка – місто Красний Луч. 

Відносно обласного центру, який неодноразово з Луганська ставав Ворошилов-
градом і навпаки, то в усіх випадках, за винятком цитування архівних документів, 
назва подається за нормою сьогоднішнього дня. 

Що ж до назв хуторів, сіл, станиць, селищ, міст і районів інших областей Укра-
їни, інших республік колишнього Союзу РСР, то вони, як правило, подаються від-
повідно до адміністративно-територіального поділу, що існував на час заповнення 
слідчих документів. 

Місця роботи колишніх репресованих (шахти, заводи, колгоспи, радгоспи, ар-
тілі, установи тощо) в усіх випадках іменуються так, як зазначено в архівних доку-
ментах. 

Вагому допомогу в процесі роботи редакційно-видавничій групі облредколегії 
надавали співпрацівники УСБУ в Луганській області – начальник підрозділу, під-
полковник В.Б.Завгородній, інспектори А.В.Лебедєва і А.П.Ткаченко; Державного 
архіву Луганської області – директор М.М.Старовойтов, начальник відділу 
В.В.Якуніна, хранителі фондів О.В.Карпова, О.П.Олейник; обласної наукової біблі-
отеки імені Горького – директор, заслужений працівник культури України 
І.П.Риб’янцева, завідуюча відділом ділової інформації Н.О.Кушкова; обласної (го-
лова Л.Я.Калинська), міських і районних комісій по відновленню прав реабілітова-
них; Музею історії і культури м. Луганська – директор О.В.Приколота, завідуюча 
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відділом Т.М.Третяченко; колишній помічник прокурора області, старший радник 
юстиції О.А.Деняк; інженер холдингової компанії „Луганськтепловоз” 
С.О.Боровков; ветеран педагогічної праці В.М.Клеменов з м. Рубіжного та інші. 

У своїй роботі облредколегія, її редакційно-видавнича група користувалися 
програмою і методичними рекомендаціями Головної редакційної колегії науково-
документальної серії книг „Реабілітовані історією” (голова академік НАН України 
П.Т.Тронько). Куратор тому від Головної редколегії – доктор історичних наук, 
професор Є.М.Скляренко. 

Сподіваємось, що книги тому „Реабілітовані історією. Луганська область” 
знайдуть вдячних читачів, стануть для них повчальним уроком вітчизняної історії, 
вікном у світ правди минувшини рідного краю. 
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Г.А.ГАЙВОРОНСЬКА 
 
КОСМІЧНА  
ОДІССЕЯ 
МИКОЛИ  
РУДЕНКА  

                                               
       Руденко Микола Данилович  

 
Народився 19 грудня 1920 року в селі Юр’ївка Лутугин-

ського району Луганської області, в сім’ї шахтаря. Письмен-
ник, філософ, правозахисник. Засновник Української Гельсін-
ської групи. Лауреат Міжнародної премії ім. В.Винниченка, 
Державної премії  України ім. Т.Г.Шевченка. У 1977 році був 
незаконно засуджений до 7 років позбавлення волі і 5 років за-
слання. Реабілітований у 1991 році. 

 
 

Микола Руденко ще дошкільням відчув перший жорстокий удар долі – загинув під час пожежі на 
шахті батько. Довелося перебирати на себе частину його родинних турбот. Вдень допомагав матері 
поратися в полі і на городі, вночі  випасав худобу. 

Перебував увесь час на самоті, але це аніскільки не засмучувало. Та й дійсно, навіщо співрозмо-
вці хлопчиську, який відчув у собі ненаситний потяг до ... віршування! 

Багату поживу для народження поетичних образів щедро обдарованому Миколці давали  доскіп-
ливі спостереження за довкіллям. Схід і захід сонця, мерехтіння і падіння зірок, буяння садів і  падо-
лист – враження від чутого і баченого ніби самі собою складалися у рими, що бентежили душу, як 
чарівна музика. Найвдаліші рядки доводилося запам’ятовувати: писати, як і читати, тоді ... ще не вмів.  

До речі,  зернятка дитячих розмислів над загадками Всесвіту через багато років проросли на тво-
рчій ниві Руденка такими філософськими творами, як „Формула Сонця”, „Сила Моносу”, „Шлях до 
хаосу” та іншими, що яскравими віхами вписалися у безпрецедентну „космічну одіссею” письменни-
ка. Стали невід’ємною часткою його багатогранного вкладу в українську і світову літературу. 

... Навчаючись у школі, почав друкуватися у піонерських газетах. І перші ж з опублікованих вір-
шів  привернули увагу фахівців: підкупали самобутністю і виразністю, свіжістю рим і відсутністю 
поетичних штампів.  

Після того, як Микола поспіль відзначився на кількох літературних конкурсах, проводжуваних 
для початківців Наркоматом освіти, його прийняли на філологічний факультет Київського університе-
ту. Навчання, однак, тривало недовго – призвали до лав Червоної Армії. Попервах служив у частині, в 
обов’язки якої входила охорона московського Кремля. І сам цей факт засвідчує, що вже тоді в Миколі 
Руденку угадувалися риси людини непересічної, вольової і надійної. 

Подальшим серйозним випробуванням стала Велика Вітчизняна. Віч-на-віч з ворогом зіткнувся  
на Ленінградському фронті. В одній із запеклих сутичок   зазнав важкого поранення. Потребувалося 
тривале лікування. Більше року перебував у госпіталі, мужньо переніс кілька складних болісних опе-
рацій. Після одужання дістав інвалідність, але залишився в строю – був призначений політруком при-
фронтового госпіталю. Й довго ще не знімав військову форму, яку прикрашали бойові нагороди. 

... Демобілізувався у чині капітана. Оселився в селищі Буча, що під Києвом. Почав поновлювати 
перервані буревієм війни стосунки з столичними літераторами, поринув у роботу над новими вірша-
ми. Вони засвідчували: гартований у полум’ї фронтових випробувань голос поета мужніє, набуває 
індивідуальності і високого громадянського звучання.                                                                                                                                        

 

 


